



迷彩青春

猎人突击

磨砺尖刀利刃

□ 梁雄 王玮
中青报 中青网记者 张博

A地区出现一伙不明来历的武装分子，信息不详，上级命令我部立即出动，前往该地域展开侦察。近日，为检验特战女兵分队的实战水平，海军陆战队某旅将她们拉至几十公里外的陌生地域，展开了一场侦察小组敌后侦察考核。

把高强度、多维度的考核临机嵌入日常训练，能不断提升官兵应急处置、集体协同、战术运用等战斗水平。该旅领导介绍，此次考核，他们依托丛林、水域、平原等野外地形，紧贴实战从难从严构造复杂特情，围绕机动突袭、武装渗透、立体侦察等课目连贯展开。

根据敌情位置研判，女兵分队按照预案要求立即装载装备器材，摩托化向目标地域开进。到达疏散地域后，观察员第一时间出警戒观察，队员们迅速集结，在地图上进行地形分析，拟定作战计划，完成战术编组。随即，分队长吴瑶明确按照水陆两栖分组同步隐蔽渗透，大家快速展开行动。

盛夏的南国热浪滚滚，考场上，每名女兵都背负了10多公斤重的装备器材，汗水顺着脸颊不断流淌，但队员们顾不上这些，她们警惕地观察着四周。

注意前方，右翼迂回！很快，陆上分队就遭遇林间道路通行不畅特情，原来敌方在途中设置了多处雷区。武装渗透的前提是隐蔽，排雷危险性大，且容易暴露目标，引起敌方警觉。小组长王亚茹当机立断，用手势指挥队员们改变行进路线，从侧面渗透。密林中草木茂盛，藤蔓交织纵横，大家只能边开路边行进，陆上小组的侦察队员不仅要隐蔽侦察，还要注意规避林中毒蛇、毒虫的袭扰。

水上小组也不能轻松。受领任务后，队员们迅速卸掉橡皮舟，将橡皮舟抬至最近下水点，快速沿河道划行。小组既要全程保持高速，也要时刻留意敌情动态。慢入桨、快划动、紧贴水！为了尽量降低划水的声音，她们紧握手里的船桨，控制好每一次划动的力道。

注意！前方拐角××米处，有敌增设警戒哨位，迅速处置。很快，水上小组接到上级指令，她们紧急变更航道，在另一条河道划行半小时后上岸，改为武装搜索直插敌后方。从疏散地域出发后，无论特情处置还是队形变换，一切都在静悄悄地进行。考核中，指挥员用手势代替口令指挥部队行动，是侦察女兵分队日常训练的重点课目，不仅满足实战要求，也是集体协同能力的体现。在现场组织考核的该旅侦察营副营长许海晶介绍，作为部队进攻的先进力量，侦察分队的每个战位都必须完整嵌入整体作战行动中。

在林间穿行大约1个小时后，陆上小组率先抵达目标区域前侧。王亚茹通过电台得知，水上分队也即将抵达后方指定区域，形成合围夹击之势，她朝着队伍后方比画了一个手势。队员张丽敏立即会意，快速冲向开阔地带边缘，将提前准备就绪的无人机升空。然而，屏幕刚显示出模糊的敌情，画面就开始闪烁，目标很快自动消失。

信号受到干扰，快速切换侦察方式！时间紧迫，多耽误一秒就多一分暴露的危险。侦察队员姚梦佳迅速寻找有利地形，打开观测仪，另一侧的队员沙日娜前出警戒，观察员郝淳立即跑到姚梦佳身边，打开计算面板，根据观测的数据同步测算详细信息。

方位××，距离××，前方疑似敌指挥楼内发现4名可疑人员！不久，郝淳结合无人机前期传回的画面与侦测的信息分析测算，终于确认目标信息。水上小组侦察的信息也汇总到了分队长吴瑶手中，通过对比，再次确认目标属性和数量精确无误后，便快速上报。

此时，侦察队员张颖也跟上了队伍，按照战术要求，迅速找到最佳位置，握紧手中的狙击枪，右手食指搭在扳机上，虽然时时会有蚊虫袭扰，但训练有素的她一刻也不会分神。

西南侧有小股敌人正在靠近，预计10分钟后到达伏击区。来不及喘口气，陆上小组再次发现情况，可是上报敌情后上级一直没有回复。吴瑶不由攥紧了双拳，以往的侦察考核，情报上报就是最后一个课目了，可是眼前的特情明显还没有解除，下一步该如何行动？

敌指挥所在可歼灭范围内，立即前出！战机稍纵即逝，眼看就要错过最佳进攻时机，吴瑶快速进行兵力对比后果断下达进攻命令。根据计划分配，队员们第一时间区分火力小组和破袭小组，利用火力优势交叉掩护，两个小组同时行动，从前后两侧对敌进行破袭。

砰！砰！几声枪响，敌人被成功歼灭。

考核结束，成绩优秀。直到此时，电台才传来导调组的消息。原来，这是他们临时增设的一个特情，就是为了考验指挥员的临场处突能力。



集训队员进行潜水训练。

刘兵/摄

他第一次意识到我们距离实战的要求，还有一定的距离。

在当时的狙击课目演示中，按照规定，射手在5分钟之内只有两次射击机会，敌人躲在人质的背后，会露出二分之一的头部面积。张晓东说，考虑到命中率，一般狙击手会在第一次了解到目标运动轨迹和出现频率之后再开枪，稳扎稳打岂不是会更好。

然而让他感到意外的是，外军的狙击手们大多选择在目标第一次出现时开枪。后来，一名外军士兵告诉他：在战场上，必须要在最短的时间内掌握制胜利，狙击手扣动扳机的次数越多，就越容易暴露自己的位置。因此我们要敢扣扳机、直面挑战，将胆识和勇气全部付诸在指尖，做到一击制胜。

战场上机会只有一次，必须有敢于亮剑的勇气和胆识。张晓东说。这一次，他将在国外执行任务的经验带到猎人集训中，要让队员们感受最逼真的战场环境和最艰苦的考验。

3个多月的猎人集训，淘汰率高达70%，一次任务失败就可能直接出局。张晓东介绍，每次紧急集合，催泪瓦斯和爆震弹就是队员们的集合号令；在极度疲惫时，猎人们就算是蠕动也要完成规定的行程计划；在饥肠辘辘时，生肉他们也要吃得下去。

唯一一次相对舒服的时候，是匍匐前进训练之前的早晨。那天早上，教员特意嘱咐炊事班长将早餐的量提升一倍，让大家吃个够。

饿惯了的队员们看到可以尽情吃的饭

菜时有些意外，别的不管，吃饱才有力气训练。大家异口同声达成共识，随即埋头苦吃。

嘿！现有着装集合！饭吃到一半，哨声响起，不到1分钟时间，训练有素的猎人们就在水泥地上整齐列队。随后，教员指着一处长达200米的水泥地下达命令：匍匐前进！

特战意味着最难、最险、最苦，而任何课目一旦与特战相关，标准都要高一个档次。匍匐前进课目不是简单的向前挪动，随着教员一个个口令连续下达，队员们在爬行的过程中还要完成侧身翻滚、后侧翻滚、前滚翻等动作。不到5分钟时间，一些队员便开始感觉头晕目眩。

但任务必须完成。猎人们不得不咬牙坚持前进，如果原地放弃，就会被逼迫前进，甚至被两三个教员帮助翻滚。面目苍白，耳鸣不止，感觉脾脏都快吐出来了！猎07鲁雨红对那次训练印象深刻。他记得当时不少队友都因为吃得过饱而反复呕吐，甚至虚脱躺在地上，但歇一会儿再爬起来继续前进。

宁让生命透支，绝不让使命欠账。再回忆起那段经历，猎07已有不一样的感受。如今他坚定地说，要想成为一名特战精兵，就必须经历这些！

事实上，在来到猎人集训队前，大多数队员都没有经历过特战专业训练。他们来自修理、通信、卫生等各专业岗位，曾是连队修理工的猎14张耀东就坦然承认，你说让我修个装甲车一点不在话下，但特战专业之前真的没有学过。

武装泅渡是特战力量遂行全域作战的基本能力。在学习训练时，开始猎14以为只是普通的游泳，能够游动3公里以及负重游泳就行。但一切与他想的大不一样，在水中，队员们需要完成踩水、潜水、水中侦察、水下定向等课目。尤其是在踩水过程中，队员们必须将手上的枪械举过头顶，用双脚不停踩水产生浮力，推动自身前进。

在战场上，特战队员需要以最快、最高效的方式实施渗透破袭打击，因此必须练就优异的水上本领。猎14解释说。经历过无数次跌倒爬起和呛水，他已经成为名副其实的“两栖”精兵。

但并非所有人都能经受住考验。为了模拟真实的战场环境，每一个课目训练后，都会有集训队员被淘汰。而一旦被淘汰，就意味着他们必须立即离开集训队，猎人之旅至此结束。

囚徒困境脱逃是淘汰人数最多的课目之一。训练那天刮起大风，树叶被吹得四处飘飞。看到天气不好，张晓东却满心欢喜。这是个绝佳的练兵机会！他当即决定，临时调整训练计划，组织囚徒困境脱逃。

队员们列队来到野外，被五花大绑捆得像粽子一样丢进泥潭里。猎10李政就在那天的队伍中。天空中阴云密布、电闪雷鸣，暴雨很快就要落下，他发现如果不尽快想办法逃脱，下起雨来自己将深陷泥潭。

雨雨不小，大家抓紧时间脱离这个地方！猎10向队友们发出预警，猎人们纷纷行动起来。一些队员选择以蠕动的方

式逃离泥潭，但效果不佳。

雨水越积越多，几番尝试过后，猎10决定与猎12马栋梁组成对子，用背对背的方式解开对方手上的绳子。看到两人成功脱困，其他队员也纷纷效仿，越来越多的猎人最终挣脱了绳索。

但仍有一些队员没在规定时间内逃离泥坑。计时终止，集训队正式宣告其阵亡，这意味着他们的特战生涯到此结束。望着那片墓地，失败的队员只能遗憾地走下训练场，告别猎人集训队。

即便如此，参加猎人集训的经历仍然被每一名集训队员视作财富。猎30甘奕因成绩不佳被筛选出局，返回连队后，他重新梳理自己的差距和弱点，调整心情刻苦加练。不久后的军体运动会中，他接连好几次刷新自己的个人纪录，训练成绩取得很大突破。

猎15胡津明则在离开集训队后，和连队战友分享了自己的训练经验。在集训日记结尾，他写道：因为受伤，很遗憾没能走到最后，但是这段时光会随着我手上的疤痕深深烙印在身上，明年我会继续再战！

最终，经过重重筛选，在集训结束前12个小时的时候，集训名册里只剩下26名猎人。他们被按照成绩排序登记在册，等待着顺利毕业那一刻的掌声。

在猎人集训队，最舒服的日子永远是昨天。经历过魔鬼训练的猎人们都记住了这句话，但他们更知道，在经过炼狱般的淬炼后，他们将从这里走向战场，成为真正的特战精兵。

坚守在 蚊虫王国

□ 段伟 徐明远文并摄

盛夏的北湾地区草木葱郁，奔腾不息的额尔齐斯河经过这里时流速慢了下来，广袤的戈壁滩因河水的涨落形成大片的沼泽，导致蚊虫在这里大量繁衍。

新疆军区某边防团北湾边防连就驻守于此，官兵们说，夏季是北湾蚊虫肆虐的高峰期，每立方米的蚊子1700余只，小咬3500余只，因此这里也被称为蚊虫王国。6月29日，笔者从团部出发，车辆行驶了1个多小时，写有额河卫士的哨楼就出现在我们视野里。

这几天北湾气温很高，蚊虫数量骤然上升，一路上在车内就能听到蚊虫撞击车身的啪啪声。连队的哨楼上，头戴防蚊帽的两名哨兵笔挺站立着，在夕阳的映衬下构成一幅威武的剪影。

一下车，我们便感受到蚊虫扑面而来，连长李家浩在递给我们防蚊帽的同时，组织人员卸载我们从团部捎来的满满一车厢物资。

这些都是全国各地的网友为连队官兵寄来的爱心物资，礼物中有书信、贺卡，还有各式各样的防蚊药水、驱蚊药，以及网友亲手为军犬缝制的防蚊服。看着大小小包装不一的包裹卸下车，连队指导员杨立保说：收到这些礼物，官兵们非常感动，他们说，北湾这个地方虽然苦，但时刻都有人惦念着，感觉非常幸福。

晚饭后，是连队的行政例会，由于需要安排下周的执勤任务，会议以军人大

会的形式召开。指导员杨立保在台上安排工作，上等兵郝权却坐在角落里，显得一脸委屈。原来连里安排下周执勤计划时他和另一名战士刘庆伟被临时替换掉了，为此他还当众和指导员争执了一番。

事后郝权说，去年的这个时候去蚊子窝巡逻，指导员就让干部党员先上，那时候自己是列兵，今年都上等兵了还不上去，我有些想不通。

尽管战士跟自己顶了嘴，但指导员杨立保心里很高兴，这个季节敢去闯蚊子窝，这批00后战士身上的无畏精神和执着劲头让他感动。再三考虑之后，杨立保决定让两名同志跟着党员先锋队去执行前往39号、40号界碑的巡逻任务。

从1953年开始，连队每次去蚊虫密度高的地段巡逻，都是党员先锋队上，这种优良传统已经延续60多年了。杨立保介绍，尽管连队驻地自然环境恶劣，冬季寒冷漫长，夏季蚊虫肆虐，但官兵们都有一个共同目标，就是把连队当家建，因此，每年连队服役期满的战士都抢着留队。

第二天，巡逻出发前，巡逻分队准备好了各种防护用品，官兵们穿上第七代防蚊服，仔细检查防蚊服的密封情况。由于脖子和手腕处于防蚊服的结合处，衣服防护不到，官兵们还会随身携带自制的防蚊药品。

这次赴39号、40号界碑的巡逻路途虽然不远，但因为界碑分别在额尔齐斯河的两旁，所以官兵们需要乘坐冲锋舟先到岸边，然后再徒步前行。

我们现在执勤方式越来越多样化了。一级上士李振盛说，这些年随着边

防设施不断完善，官兵们执勤巡逻不再是单纯的徒步或者乘车，夏季连队有巡逻艇、冲锋舟，冬季有摩托雪橇、全地形巡逻车，再配合无人机、监控雷达、电网脉冲等多种科技手段，执勤效率大幅提升。

尽管执勤方式不断进步，但在一些荆棘丛生、沼泽遍布的地段，还必须徒步巡逻。巡逻艇抵达岸边后，官兵们徒步穿过茂密的灌木，蹚过连片的沼泽，耳边成千上万只蚊虫在不停嗡嗡，每隔一段时间就必须喷一下驱蚊药，他们在铺天盖地的蚊虫中艰难地向着界碑前进。

在北湾，有的蚊虫大如蜜蜂，被蜇咬一次，伤口处瞬间红肿如鸡蛋大小，有的虫子只有小米大小，寿命仅有4个小时，但是繁衍速率极快，都是成群出击。在层层蚊网中搜索前进，意外常常发生。巡逻途中，有的官兵防蚊帽不慎被树枝刮破，蚊子瞬间便从豁口涌进来，官兵们不得不每隔一段时间就喷洒一次防蚊药。

徒步行进1个多小时后，巡逻队伍抵达了中哈39号界碑。官兵们为界碑描红，然后整齐列队，展开党旗，一起重温入党誓词。

蚊虫叮咬不言苦、牺牲奉献不言亏、艰苦戍边不言悔的三不言精神，在一代代连队官兵身上传承着。巡逻返回的路上，连长李家浩说，在这种极端恶劣的环境里长期坚持下来，靠的就是忠诚戍边的信念。

完成巡逻任务返回连队，营区内嗡嗡作响的灭蚊灯吸引了我们的注意。战士易兵是当班哨兵，正在清理沾满蚊虫的灯管。易兵介绍，每天早上的第一班哨兵要

负责清理连队前厅地上的蚊子和灭蚊盒的蚊虫，一晚上两个灭蚊灯消灭的蚊子，就能装满满满一盆盆。

杨立保介绍，近年来，北湾边防连的硬件设施不断升级换代，连队建起了集生活、训练、学习和娱乐于一体的防蚊公寓，官兵们的防蚊服更新了一代又一代，营区里20台太阳能灭蚊器昼夜运转，嚣张跋扈的蚊子有了克星。去年，连队被上级确定为城连共建连

队，原连长余翔兵代表官兵去北京参加座谈会，带回了湖北省武汉市近200万元的援建项目。今年5月初，集洗浴、洗衣房等功能于一体的室内保温营房正式开工，预计8月底将正式投入使用。

作为一名边防战士，能够守护在这里是非常光荣和自豪的。成功完成39号界碑巡逻任务的战士郝权说，我和战友们一定坚守战位，传承连队光荣传统，守好祖国的边防线。



官兵们走在巡逻路上。



集训人员正在展开战术协同训练。王福利/摄